

春迎杏花,夏望皎月,秋有红叶,冬拥白雪。一年四季,走进山西省大同市天镇县李二口村,总能欣赏到不一样的古长城美景。这个几年前还很普通的村落,如今走上了文旅融合发展的振兴路。

古长城活了,小村庄火了

独一无二的文化资源

古长城在李二口分为两道:一道沿着阴山山脉,向北攀升而上;另一道则沿山脚一路向东延伸。历史上,李二口地处战略要塞,明长城曾在这里改线,造就了著名的“错长城”,雄奇峻伟。

“早在2018年,天镇县统筹推进李二口村易地扶贫搬迁与民俗文化村建设,仿明清样式建设了325间新房,意在依托旅游推动乡村振兴。但几年下来,旅游收益并不乐观。”驻村第一书记王志勇说。

“古长城是独一无二的文化资源,一定要在现有的基础上好好开发;村民的房子可以改造成民宿,公路两旁可以种油菜花、向日葵,供游客观赏……”王志勇是2021年6月从人社部社会保险事业管理中心综合处到李二口村挂职的,经过仔细调研,他把搞旅游开发的想法告诉了村党支部书记王江。

王江一开始有顾虑:“以前村里党员大会一提旅游开发,大家有说‘这是大工程,很难做’,有说‘我们这土地能搞什么旅游?’……”经过反复讨论,村两委班子终于统一思想,克服困难搞旅游开发。

搞热了旅游,日子有奔头

万事开头难。要搞旅游,就涉及立杆打桩、修长城步道这些工程,可工程建设影响到了一些村民,村干部就到村民家里挨个儿疏导;一些村民不相信房子改成民宿会有人来住,怕亏本,村干部就



农家院改造前后对比

给他们算账鼓劲;为筹措项目资金,王志勇带头,起早贪黑往外跑……

终于,大伙儿的努力看到了成果。

2021年,李二口村在长城旅游一号公路沿线种植油菜花800亩,形成“一路一花”特色旅游长廊。2022年,村里又在长城沿线和30亩山坡撂荒地上种了向日葵,举办了长城文化节、农民丰收节、长

城公路自行车公开赛等大型活动,李二口长城景区也成功被评为国家4A级旅游景区。景区内开设了刺绣旗舰店,村里的妇女靠刺绣一个月就能赚四五百元。

村容村貌焕然一新,村民们的精神头儿更足了。“以前俺们只知道干农活,又累又穷,自从村里搞热了旅游,俺们拿

的分红多了,做的刺绣还能卖钱,觉得日子有奔头。”村民邓金花说。

让景区有底蕴、村子有乡愁

日新月异的变化让李二口村越来越有味道,村里的大学生村官们萌生出打造文创基地的想法,王志勇鼓励他们:“想做就去!有什么困难村两委帮忙解决。”

于是,大学生村官把村民们的剪纸作品装裱好,把以李二口村为核心设计的文创产品整理好,用这些产品装饰起一个废弃的农家小院。没几天,这个小院就变成了“中华阁”文创产品基地。“之前这里是一个漏敞破败的院落,现在却有模有样。”一旁围观的村民说。

3天可以建成一个文创基地,5天就可以把直播带货干起来。在村两委的支持下,村里的大学毕业生和外出就业的年轻人纷纷回乡创业,办起了文创、黑陶加工、玉石加工等10家文旅企业,把长城元素、杏林与古村落文化内涵有机融合,设计了一系列独具李二口长城景区特色的文创产品。

为了深挖李二口村的文化底蕴,村干部们走街串巷挖掘村庄过去的故事,赋予景区更多乡愁内涵,一棵古树、一口古井背后都有传说,这些故事让景区活了起来。

站在李二口村村口,远远望去,黛色的长城、雄浑的山脉、古朴的村庄构成一幅壮美画卷。村里的几个创业青年忍不住对半月谈记者说:“今天的李二口村,就像初升的红日。” 据新华网

退役士兵职业技能培训 对口招聘会举行

150余人达成就业意向

本报讯(记者 杨昱郁)近日,市退役军人事务局与大同机车技师学院联合举办退役士兵职业技能培训对口招聘会。500余名退役士兵参加招聘,150余人达成就业意向。

参加此次招聘会的单位有中国石化、北京司法系统、山西新大路工程服务有限公司等17家企业,提供1873个岗位,涉及制造、安保、金融、销售等多个领域。招聘会现场人头攒动,不少退役士兵早早来到现场了解岗位需求、薪资待遇等情况。“特别感谢市退役军人事务局之前开展的技能培训,现在我掌握了一技之长,出来应聘也有了底气。”现场一位退役士兵和用人单位达成就业意向时说。

据了解,在今年年初,市退役军人事务局组织了400余名自主就业退役士兵分7个专业展开职业技能培训,使退役士兵掌握了一技之长。为提高职业技能培训后就业率,使自主就业退役士兵实现高质量就业,该局整合各类就业资源,对口提供岗位,统一就业服务,为退役士兵搭建了就业平台。该局将持续做好退役士兵常态化服务工作,不断丰富完善退役士兵培训内容,提供精准、优质、高效服务,打通退役士兵就业创业“最后一公里”。

省运会群体赛事篮球项目鸣金

大同队揽2金3铜



女子三人篮球36岁以上组颁奖仪式 本报记者 戎禹仁 摄

本报讯(记者 陈杰)经过为期7天的激烈角逐,7月3日晚,山西省第十六届运动会群众体育赛事活动篮球比赛在市体育中心落下帷幕,大同队发挥出色,摘下2金3铜的好成绩。此次比赛向群众开放,吸引近万名球迷到场为自己喜爱的球队加油助威。网络上,现场直播与相关短视频点击量超100万人次。

作为本届省运会群众体育赛事之一,篮球比赛吸引全省9市25支男女篮的260多名运动员参赛,为我市篮球爱好者献上了多场精彩对决。

此次比赛共设五人篮球男子组、

五人篮球女子组、三人篮球男子36岁以下组、三人篮球男子36岁以上组、三人篮球女子36岁以下组、三人篮球女子36岁以上组共6个组别。比赛中,主场作战的大同队全力以赴、奋力拼搏,最终,在男子三人篮球36岁以上组、女子三人篮球36岁以上组的角逐中,大同队获得冠军;在男子三人篮球36岁以下组、女子三人篮球36岁以下组、女子五人制篮球的角逐中,大同队收获三个组别第三名。

喜迎山西省第十六届运动会

2023 第二季度热搜百强榜单 市博物馆挺进 50 强

本报讯(记者 崔莉英)记者昨日从市博物馆获悉,2023年第二季度全国热搜百强博物馆发布,市博物馆挺进50强,位列第39位,较上季度百强榜单排名提升10位以上。

2023年第二季度全国热搜百强博物馆由中国文物交流中心指导,博物馆头条和文博头条统计发布,该百强榜受到网友的高度关注和高频搜索。

市博物馆为国家一级博物馆,是宣传大同、展示大同历史文化的重要窗口和来同游客了解大同历史文化的首选。现有馆藏文物17万余件,其中珍贵文物3000余件,藏品以彰显北方少数民族文化、边陲重镇文化、宗教文化特征而著称,集中表现大同地域的融合基因,特别是北魏、辽、金三代的精品文物享有盛誉。

首届平型关机车电音节启幕

本报讯(记者 杨海峰)7月1日起,灵丘县首届平型关机车电音节正式启幕,为进一步助推当地农文旅融合发展提供助力。

此次电音节活动从7月1日持续到8月26日,活动精心打造了5条精品路线,包括平型关大捷国家4A级景区、唐河大峡谷省级旅游度假区、塔塔民俗古村落、天路72拐、空中大草原。参与骑手进入以上路线景区可免门票。在灵丘指定宾馆、民宿住宿的骑手,凭签到卡享受住宿房价半价优惠。此外,还为骑手们准备了特产展销、摩托车特技表演、篝火晚会、机车保养等项目。



快捷互动 立体权威
关注“大同日报融媒”
官方微信